

# 同时进球荒，“梅罗”怎么了？

梅西与C罗的时代结束了吗？确实，球场上已经出现了一些不太好的迹象。上周末，欧洲联赛继续进行，皆是首发出场的梅西与C罗再度交出白卷，进球荒仍在继续。2月份就要过去了，这两位超级球星在2022年俱乐部赛事中都只进了一个球而已，虽说进球数并不代表一切，但与他们之前的光辉成绩单相比，这确实是个巨大的倒退。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

梅西与C罗之所以被认为是国际足坛有史以来最伟大的绝代双骄，一个重要原因便在于他们十余年如一日地保持顶级状态，除了偶遭伤病侵袭外，几乎没有能打断他们进球的脚步。梅西2004-2005赛季出道，自2008-2009赛季开始，赛季总进球数从未低于30球。

C罗也差不多，2002-2003赛季在里斯本竞技开始职业生涯，从2007-2008赛季至上赛季，仅有2018-2019赛季，即加盟尤文图斯的首个赛季总进球数低于30球——而那个赛季葡萄牙人也打进了28球。安切洛蒂首次执教皇马时有句名言：“只要C罗上场，我们就等于是带着1比0的比分开始比赛的。”

这两位超级球星几乎打破了所有可以被打破的进球纪录，但在本赛季，情况发生了变化。重返曼联的C罗迄今为止代表红魔出场30次打进15球（代表尤文图斯出场一次未进球），进球效率下跌为两场一球，而要知道上

赛季他在尤文图斯的效率还是44场36球。梅西甚至更糟，代表巴黎圣日耳曼出场23次只打进了七球，而上赛季他在巴萨的数据是47场38球。

具体到2022年，C罗代表曼联出场10次仅打进一球，这是他个人自2005年以来最糟糕的新年开局表现。梅西的情况也差不多，进入到2022年后代表巴黎圣日耳曼出场六次仅打进一球，在对皇马的欧冠八分之一决赛首回合中还罚丢了点球，虽然这六场比赛里有四次助攻，但考虑到阿根廷人过往的表现，这个数据还是令人难以接受。

本赛季梅罗进球数还能突破30球大关吗？很难。曼联足总杯和联赛杯都已被淘汰，还剩11轮英超要踢，欧冠打进决赛也只剩六场，C罗想要再进15球基本要保证平均每场一球的效率，20球才是更实际的目标。梅西就更是基本没可能了，且不说剩余赛季再进至少23球的难度有多大，即便能做到，考虑到阿根廷人的年龄，以及今年年底的世界杯，他也不会在这个时候就拼上全部。



CRISTIANO RONALDO		LIONEL MESSI	
28	进球	22	
2296	出场(分钟)	1792	
15	助攻	7	
3	射门	8	
153	每分钟进球	256	
105	禁区内触球	79	
172	越位	96	
81%	传球成功率	85%	
1	击中门柱	9	
25	越位	5	

## 梅西愿意接受新角色

相对而言，梅西目前的处境要比C罗好一些，关键并不在于阿根廷人现在是法甲助攻王，而在于他已经接受了自己的新角色，从巴萨时代的绝对核心，过渡到现在为姆巴佩安心打辅助，就像前法国国脚久利说的那样：“如果我们不看梅西球衣上的名字，只看号码，他的数据绝对可以接受。”

确实，梅西在法甲出场16次虽然只进两球，但有10次助攻，欧冠出场六次没助攻，但有五粒进球入账，这个数据放在任何一位球员身上都是可以接受的。不过很明显，在经过了赛季初期的磨合后，梅西已经明显主动减少了自己的“戏份”，从战术角度来说，巴黎圣日耳曼目前的头号球星既不是他也不是内马尔，而是姆巴佩。

过去两个赛季无论是在图赫尔还是波切蒂诺手下，巴黎圣日耳曼踢的都是速度足球，充分利用姆巴佩和内马尔这两个前场爆点进行垂直攻击，

但梅西显然是无法直接融入这个体系中的，早在几年前苏亚雷斯就说过：“登贝莱跑得太快了，反击时我完全跟不上他，然后扭头一看，梅西还在我后面呢。”

为了让球队更好，姆巴佩和梅西都主动做出了改变，而从现在的情况来看，相比让姆巴佩减速，让法国人刻意去找梅西踢短传配合，效果不如让梅西位置后撤，既然速度已经跟不上，那就索性不跟了，安心在前腰位置上发挥自己的特点，为队友输送炮弹，而远离对方球门后，进球自然就多不起来。

这么踢对梅西自己也有好处，说实话去年拿到美洲杯冠军和个人第七座金球奖后，梅西在俱乐部层面以及个人层面已经没有任何可追求的东西了，欧冠是个梦，但其实拿不拿区别不大，唯有卡塔尔世界杯才是他唯一在意的，现在少冲点少跑点，把能量留到年底世界杯赛场上用，何乐而不为？

## 降低期待值，谁也赢不过时间

这并非预言而是现实，梅西和C罗已经老了。阿根廷人出生于1987年6月，葡萄牙人出生于1985年2月，一个35岁一个37岁，表现滑坡是在所难免，而现在外界争论的焦点也不是要不要批评梅西和C罗，而在于能不能批评他们。

批评者认为不应该对梅西和C罗特殊化，他们曾取得的成就并不是免死金牌，既然表现不好，那就必须挨批。原法国国脚罗滕说如果梅西表现不好，那他就应该上替补席：“他的确是历史最佳球员，但这并不代表着我们不能批评他，他没有免受批评的权利，过去七个月里，他的表现确实很糟，这是明摆着的。”

## 都只剩下世界杯一个目标

与梅西一样，C罗本赛季也在战术端遇到了问题。曼联现任主帅朗尼克算得上是现代足球“快打旋风”流的鼻祖，包括克洛普和图赫尔在内的诸多教练都视他为师，非常重视全场逼抢，但C罗今年已经37岁，让他将体力浪费在逼抢对方后卫上显然是不明智的。

虽然C罗在努力适应，朗尼克也一直在表扬葡萄牙人的积极性，但不合适就是不合适，C罗个人表现不好，曼联整体踢得也别扭。大巴黎在法甲一枝独秀，梅西和球队有足够空间去调整磨合，进行各种战术尝试。但曼联不行，现在虽是第四但领先少赛三场的阿森纳只有两分，欧冠资格已岌岌可危。

英格兰名宿卡拉格对C罗持同样观点：“他已经不是那个能凭个人能力解决比赛的超级球员了，很多时候他在场上的负面作用更大，既然如此，主教练就应该一视同仁，如果他状态不好，那就不该让他出场，不是说他曾进了几百个球，别人就不能指出他的问题了。”

反对者则认为其实梅西和C罗的表现没那么糟，人们之所以觉得他们表现不佳，是因为之前他们表现太好，但如果将他们与其他球员比较，那情况就又不一样了。对皇马的欧冠比赛，梅西被《队报》打出了3分（满分10分）的全队第二低分，《卫报》记者席德·洛直言这个分数简直可笑：“我们看得好

像不是同一场比赛，事实上他上半场表现很棒，下半场也不差。”

同样是欧冠淘汰赛首回合，曼联客场战平马竞后，葡萄牙《记录报》发问：“看看如此离谱的传中质量，C罗能进球才怪了，批评他前请想想，场上有几个曼联球员的表现比他更好？”

莱茵克尔的观点或许最为公正：“我们必须降低对他们的期望，他们还能在球场上缔造神奇，但即便是他们也无法击败时间。”法甲南特主帅孔布雷也说：“梅西已经做不到每个赛季进50球了，他已经老了，不再是巴萨版的梅西了，但他依旧很出色，他依旧是梅西。”

“我一直在进球，尤其是在欧冠赛场上，或许吧，有些人失望，因为他们在期待一个不一样的C罗。”

和梅西一样，C罗现在也只剩下世界杯这个目标，在还有10个月就要开踢的背景下，葡萄牙人基本不可能主动在今夏寻求转会，而且本赛季结束后朗尼克就将卸任，无论新任主教练是谁，都又是一次重头来过机会。

同样是在那次采访中，C罗确认大概还会再踢四到五年的时间，不过欧洲媒体大多认为他的职业生涯最后阶段会在美国职业大联盟度过，换句话说，他留在欧洲顶级联赛的时间也就两到三年了。